

传统鱼米之乡造出“大国重器”

“湖南创造”大放光彩，看我省如何在转型升级中华丽蜕变

砥砺奋进的5年

——新理念新常态新变化

株洲摆脱对冶炼、化工等重化工业依赖，做大做强轨道交通、通用航空、新能源汽车三大优势产业；郴州大力发展有色金属深加工以及电子信息等高科技产业，以往占GDP七成以上的矿业经济“压缩”转型后，经济总量不降反升……

近年我省坚持调结构、转方式，硕果摇枝。特别是近5年来，我省着力践行新发展理念，以创新驱动转型发展，以开放激发升级活力，全省综合实力跃上新台阶，GDP跃居全国第九位；轨道交通、工程机械、特高压装备等一批创新成果令人瞩目，工业千亿产业增加到11个，全省工业增加值超1.11万亿元。

湖南，正从传统的农业大省向制造强省迈进。

■记者 曹娟



9月14日，中车株洲电力机车研究所有限公司变流器制造中心，工人在检测动车零部件。近年，该公司自主研发成功永磁同步电机牵引系统，使我国成为世界上少数几个掌握高铁永磁牵引系统技术的国家之一。 记者 唐俊 摄

【创新驱动】

“湖南创造”世人瞩目

9月下旬，时速350公里的“复兴号”动车在京沪线投入运营，再次提速中国轨道交通。

其实，“复兴号”从里到外，从体到芯，有不少技术都来自湖南——

由中车株洲电力机车有限公司自主研制的牵引动力装备，达到国际先进水平，刷新全球高铁速度；

高铁“心脏”部位的IGBT核心部件，负责对高速列车复杂的电力系统进行控制，目前全世界最先进的IGBT生产线只有2条，其中一条就在中车株洲电力机车研究所有限公司；

“复兴号”上的真空断路器、高压电缆总成等，也来自我省的“高精尖”企业……

传统“鱼米之乡”，造出“大国重器”！

超高速列车、超级杂交稻、超级计算机，誉满全球。“三超”背后都有着共同的名字——湖南创造！

5年来，我省创新成果叠出。中低速磁悬浮列车、高端地下装备、“海牛”深海钻机等一系列尖端产品，占据世界技术制高点，在全球市场大放异彩。

2017年，我省创新综合实力由2012年的全国第15位上升到第11位，科技进步贡献率由52.3%提高到55%，专利综合实力升至全国第七位。

【结构优化】

产业迈向中高端

国庆节前夕，华菱涟钢传来喜讯，其冷轧汽车用钢正式进入北汽集团采购平台。此前，北京汽车股份有限公司株洲分公司冷轧汽车用钢供应商只有国内2家特大型钢铁企业。

“汽车用钢产品要经过多种认证，其中，仅1000小时的盐雾试验认证一项，就要将钢板表面人为破坏，然后在极端酸性的环境下浸泡1000小时，钢板不能有任何起泡等现象。”涟钢销售部部长李国仓介绍。

产品走高端路线，迅速赢得市场，华菱旗下3家钢铁企业成功地打了一场漂亮的“翻身仗”。今年前3季度，华菱钢铁预计实现利润32亿元至34亿元。

传统产业转型升级，落后产能纷纷被淘汰。围绕“三去一补一降”，我省以壮士断腕的勇气，淘汰化解煤炭过剩产能2079万吨、钢铁过剩产能50万吨、钢铁落后产能128万吨，将一批“僵尸企业”出清，为优秀企业、优质产能腾出市场舞台和发展空间。

与此同时，先进制造业链条在不断完善延伸，先进储能材料及电动汽车、航天航空及北斗等20个工业新兴优势产业链，正成长为我省国民经济大厦的基石，去年实现产值7900亿元，同比增长逾16%。

产品、产业、产业链迈向中高端，经济释放新动能。2016年，我省七大战略性新兴产业、高新技术产业分别同比增长9.4%、16%，占GDP比重分别达11.2%、22%。近年来，电子、汽车、通用设备等行业增加值继续跑步前进。

【开放发展】

打造产业新高地

9月中旬，《湖南日报》用数个整版刊登了2017年财富世界500强企业名单、中国500强企业名单、中国民营企业500强榜单以及“一带一路”沿线国家简介“湘商在外投资名录”。

此举意在让各单位、市州、县市区以及各园区、企业，逐一对照，对接500强，提升产业链。

“500强”带来了资金、资源，还有人才、技术、品牌和管理优势，成为助推地方经济转型升级的强劲动力。目前，全球企业500强来湘安营扎寨的达193家。

走出去融入全球市场，湖南制造的国际国内市场份额不断扩大。今年1至7月，我省机电产品出口额达354.5亿元，占同期全省出口总值近一半；高新技术产品出口增长近1倍。

超级稻实验基地所在镇举行“喜迎十九大”文艺演出

800多名群众争演“共筑中国梦”



党的十九大召开前夕，隆回县羊古坳镇雷峰村文化广场上人头攒动，该镇即将举行的“喜迎十九大 共筑中国梦”文艺演出节目筛选在这里火热上演。

“我们镇有15个村，节目却报来了58个，最多的村有6个，年龄最大的80岁，最小的才8岁，参与演出的人员有800多人。”作为本次节目筛选评委之一，羊古坳镇党委委员、镇人大主席聂小丰早上9点开始就来到现场，一直到下午5点多才把所有节目看完，精彩

的节目让他左右为难。“群众脸上的那种喜悦感，真的是溢于言表，实在是很难做筛选。”

龙家湾村送选的小品《扶贫路上奔小康》就是通过村里的原型材料改编，讲述了贫困村里大龄青年通过精准扶贫走上致富路、娶上了媳妇的故事。

该节目主创之一、龙家湾村的刘雪芬说，“自从扶贫工作队进村后，不仅带来了扶贫产业，修了路，让家家户户用上了自来水，还修建了文化广场。我

们现在也跳上了广场舞啦。”

羊古坳镇雷峰村是有名的超级稻攻关实验基地。近年来，在十九大代表王化永带领下，该村不断刷新亩产记录。今年该村的百亩杂交稻平均亩产达到1035.4公斤。该村党支部书记刘述华介绍，以前村里只种水稻，现在通过水稻、油菜轮作，不仅增加了村民收入，还改善了土壤，提升了当地的生态环境，乡村旅游也在村里风生水起。

在去北京参加党的十九大之前，王化永告诉记者，这次参会，他会把超级稻和巨型稻两个标本带到北京去，向全国人民展示湖南农业科技成果。

■记者 丁鹏志 实习生 李伟珍

公交驾驶员标兵、“长沙十大最美女性”周敏：

让三胞胎孩子将爱心传递下去

砥砺奋进的5年

——幸福新家庭

【我家成员】

周敏，女，43岁，长沙望城区人，现为龙骧巴士68路公交车司机，其丈夫是龙骧巴士安全科科员，生有三胞胎儿子。周敏从1994年开始，从事公交车驾驶员职业，23年来安全行驶96.7万公里，被车队称为“女能人”。

“这是我的三个崽，现在上高二了，个个古灵精怪。”10月11日上午，在长沙汽车西站公交车站，记者乘着周敏换班间隙对她采访。谈起儿子与家庭，周敏翻寻出手机里三胞胎儿子的照片，语气里充满着骄傲与欣慰。

众人伸援手

早产三胞胎健康成长

“才七个月的时候三个小家伙就迫不及待地出来了，比预产期提前了两个多月。”周敏至今还记得16年前那段艰难的日子，由于是早产儿，三个孩子一出生就被送进了恒温箱，一待就是一个半月；七个月大的时候，三个孩子又因感染了肺炎集体住进了医院。

每天高额的医药费，愁坏了一家人。龙骧巴士的同事们听说后，自愿发起了两次募捐，将爱心

款送了过来。“当时，一家爱心奶粉企业还为我们免费提供了一年的奶粉。”周敏回忆。

“我单位的那些老同事和朋友经常开玩笑说我那三个崽是大家的崽，对他们都非常关心，还经常给他们买衣服。”对于这些年受到的帮助，周敏都记得很清楚，她也经常告诫孩子们一定要记得感恩。

助学贫困生

一家人将爱心传递

“我们家里实行的是‘严父慈母’的模式，老公对孩子们行为习惯方面管得严，我一有时间就陪着他们一起学习，四个人一张桌子，他们写作业我看书。”周敏笑着说，她现在既是孩子们的母亲，也是他们的知心朋友。

别人的帮助一直珍藏在心，

周敏也经常去帮助别人。去年她被评为“长沙市十大最美女性”，今年获得了“优秀公交驾驶员标兵”称号。三胞胎在这种言传身教的氛围里，也早早地会学了感恩。

“在上初中时学校举行‘十帮一’助学活动，当时他们主动跟我说要把自己的零花钱捐出去帮助贫困生。他们出小头，让我出大头。”周敏说，当时她就毫不犹豫地同意了。如今，三胞胎孩子已经成为高中生，但助学的行动一直在坚持。“虽然我们力量微薄，但我们应该把爱心传递下去。”周敏说。

■记者 丁鹏志

实习生 李伟珍 通讯员 杨婷

【幸福新期盼】

“十九大召开在即，我和老公会继续把自己的本职工作干好，也希望孩子们能朝着自己的梦想展翅高飞。”周敏说。